

无机改性水性涂料的制备及其性能研究

赵胤

(辽宁石油化工大学, 辽宁 抚顺 113001)

摘要 随着我国建设水平的不断提高,各种建设工作中对涂料的要求也越来越高。而水性聚氨酯乳液作为一种现阶段质量较高且较为常用的优质涂料,在我国建筑行业的日常施工以及较多领域都得到了广泛的运用。但是在实际的使用过程中,虽然其具体的优点较为显著,但在耐水性、防腐性、耐磨性以及其物理性质等方面均存在着一定的缺陷,影响着其实际的应用效果。基于此,对无机改性水性涂料的制备以及性能进行全面且深入的研究已经成为当前行业中从业人员共同面对的一项重要任务。

关键词 无机改性 水性涂料 制备方法 性能探究

中图分类号: TQ632.4

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)11-0055-03

金属材料作为我国建筑行业与工业发展的重要基础,其在实际的使用过程中往往具有较强的导热性与导电性。但受到自然环境等因素的影响,绝大部分金属材料在实际的运用过程中往往会受到外界因素的影响而产生腐蚀现象,若腐蚀程度过高,极易导致安全事故的发生。因此选择适当的涂层对金属材料进行保护已经成为现阶段各种行业中抑制金属材料腐蚀速度的有效途径之一。当前行业中采取的涂层材料按照其性质可分为有机与无机两种,其中有机材料往往为溶剂型,其在实际的使用过程中,材料中包含的一些有毒挥发性有机物往往会对周边的环境造成较大的污染。因此,为了顺应国家的可持续发展战略,加强对无机改性水性涂料制备与性能的研究就具有十分重要的现实意义。

1 行业内的研究现状

整合当前行业内对水性聚氨酯乳液的研究结果可以得出以下结论:将硅元素与氟元素运用到水性聚氨酯乳液中,可以实现材料自身的疏水性的大幅度提升;通过紫外线将不饱和键聚合物分子与该材料进行固化交联可以实现实际涂层致密性与耐水性的实质性提高。想要提高涂层的拉伸性与吸水性则可以加入一些硅氧烷。除上述性能外,运用无机材料实现对水性涂料的改性操作,可以帮助该材料提高自身的力学性能,并帮助其优化一些其他方面的能力^[1]。虽然石墨烯也可实现对该材料的改性操作,但受到其颜色与导电性的影响,往往会导致改性后的材料电化学腐蚀速度大幅度提升。因此本文就结合现阶段行业内对其的研究成果,

探究了运用无级纳米材料实现的水性均质乳液的改性操作,并结合实验结果分析了几点能够提高其综合性能的条件。

2 实验流程

2.1 实验材料清单

本实验运用的材料包括分析纯浓度的二烯丙基胺、无水乙醇、无水甲醇、 γ -(2,3-环氧丙氧)丙基三甲氧基硅烷、二丁基二月桂酸锡、二正丁胺、三甲氧基硅烷、1,4-丁二醇、丙酮、三乙胺、异佛尔酮二异氰酸酯、聚丙二醇 2000、2,2-二羟甲基丁酸以及 2 至 4 微米的六方氮化硼。

2.2 实验材料的准备

2.2.1 羟基化六方氮化硼的制备

首先需要称取一定量粉末状的六方氮化硼,将其放置在相应的瓷方舟中,随后将装有六方氮化硼粉末的磁方舟置于管式真空炉的中心位置,并在其正上方的通风口处放置一个装满水的磁方舟,这样可以为羟基化六方氮化硼的制备操作营造出适配性更强的水蒸气环境。完成此步操作后,将管式真空炉内的空气抽尽,并以适当的速度向其中注入氩气,随后对其进行加热,达到 900℃后,先保持其 3 小时的保温效果再实施降温冷却操作。此步骤结束后可以获得一些杂质较多的粗产物。将这些粗产物放置在高速离心机中以适当的速度对其离心处理,可将粗产物中的一些大颗粒杂质轻松除去,这时其上部就是羟基化六方氮化硼的悬浊液,对其实施一系列的蒸发干燥操作后就可获得实验所需要的羟基化六方氮化硼^[2]。

2.2.2 多官能度封端剂的制备

在制备多官能度封端剂时,首先需要在适当容量的三口烧瓶中加入一定量的二烯丙基胺,并根据二烯丙基胺的量加入一定量的无水乙醇,随后向烧瓶中持续通入氮气并不断搅拌。在这一过程中还需要以较慢的速度持续滴入一定量的 γ -(2,3-环氧丙氧)丙基三甲氧基硅烷,再将其置于80℃的环境中,确保其能够进行充分反应。该过程大约需要持续4小时,在反应结束后,就可通过旋蒸的操作对溶剂中一些未反应的物质进行筛查,从而不需过滤就可得到本实验所需的淡黄色液体产物多官能度封端剂。

2.2.3 水性聚氨酯乳液分散液

想要实现水性聚氨酯乳液分散液的制备,首先需要将一定比例的异佛尔酮二异氰酸酯与聚丙二醇按照顺序置于配备了电子搅拌器与冷凝器的圆底烧瓶中,随后对该烧瓶进行加热操作,温度升至90℃后,向其中加入一定量的二丁基二月桂酸锡作为反应的催化剂,在经过了一小时的充分反应后,向其中加入一定量的2,2-二羟甲基丁酸,并降低烧瓶温度,使其始终保持在80℃。再然后就可在通入氮气的同时对其实施搅拌操作,在这一环节中要对烧瓶内的反应效率进行实时测量,当反应效果达到了一定的标准后,再加入适量的三甲氧基硅烷1,4-丁二醇,使其充分反应1小时^[3]。

完成上述三种材料的制备后,就可制备最终的水性聚氨酯乳液和水性聚氨酯/羟基化六方氮化硼复合溶液。在具体的准备过程中,需要先将水性聚氨酯乳液分散液的烧瓶降温至50度,并向其中加入一定量的丙酮,随后加入适量具备好的多官能度封端剂,进行4小时的充分反应,反应结束后加入一定量的中合剂,搅拌0.5小时,加入一定量制备好的羟基化六方氮化硼粉末,搅拌0.5小时。在上述操作均结束后,可以向其中加入一定量的离子水,并对其进行离心操作,再通过相应的旋蒸操作去除溶液中的丙酮,这样就得到了实验所需要的复合溶液。

2.3 聚氨酯薄膜与涂层的制备

2.3.1 聚氨酯薄膜的制备

实验中需要制备的涂层包括聚氨酯薄膜聚氨酯涂层两种。

首先在制备聚氨酯薄膜时,需要先在制备好的多官能度封端剂中加入一定质量分数的光引发剂,并借助电子搅拌机与超声波设备使光引发剂能够较为均匀的状态存在于多官能度封端剂,随后就可将该溶液浇

筑到相应的实验器材表面形成实验所需要的聚氨酯薄膜。在浇筑操作完成后,首先需要将薄膜置于常温的环境中7小时左右,随后将其转至真空环境中,将温度控制在50℃左右干燥24小时。这时薄膜的厚度大约为0.4mm。再将薄膜在常温环境中用暗箱紫外分析仪照射15分后,将其移至烘箱中保持50℃的温度,烘烤45分钟。

2.3.2 聚氨酯涂层的制备

聚氨酯涂层的制备方法与聚氨酯薄膜的制备方法存在着较大的不同。在聚氨酯涂层的制备过程中,首先需要将实验所需的铝板运用不同目数的砂纸打磨至表面光滑后,再运用无水乙醇等材料对其表面的其他物质进行清洗,清洗完成后,将其表面擦干,并将铝板放置在烘炉中,烘干残留水分。随后将制备出的水性聚氨酯乳液通过滴加的方式均匀覆盖在铝板表面,并通过人工的帮助使乳液在铝板上流平。随后将其放置在通风干燥的环境中7小时,再运用暗箱紫外分析仪进行相关处理,处理完成后,将其放置在烘箱中,保持50℃的温度,烘烤45分钟就得到了最终的聚氨酯涂层^[4]。

3 实验结果与分析

3.1 接触角与吸水性的变化情况

实验结果表明,随着多官能度封端剂加入量的不断增加,水性涂料实际的接触角也在不断增大。这种现象恰巧说明了在加入了多官能度封端剂后,水性涂料的输水性得到了实质性的提高。相对而言,水性涂料的输水性越好,那么也就说明其具体的耐水性越好。换句话说,实现了对应的无机改性操作后,水性涂料的耐水性得到了实质性的提高。根据具体的数据显示,在水性涂料中加入多官能度封端剂实现了无机改性操作后其实际的吸水效果获得了明显的降低。与此同时,在运用了羟基化六方氮化硼材料后,水性涂料的吸水性发生了明显的变化。总的来说,在具体的水性涂料中,加入多官能度封端剂与羟基化六方氮化硼分别可以提高水性涂料的耐水性能,并降低其吸水性,从而使水性涂料的耐水性能得到更加全面的提高^[5]。

3.2 物理性质的变化

实验结果表明,随着多官能度封端剂添加量的不断增加,水性涂料的韧性得到了显著的优化。其中,当多官能度封端剂含量保持在10%左右时,对水性涂料韧性的优化效果达到了最高点,并且随着其添加量

不断增加,水性涂料的韧性会逐渐转变为刚性。同时随着羟基化六方氮化硼添加量的不断增加,水性涂料的韧性也能得到较为明显的优化,其往往会随着羟基化六方氮化硼添加量的不断增加,而使水性涂料的韧性不断增强。

总的来说,将多官能度封端剂与羟基化六方氮化硼添加至水性涂料中均可实现水性涂料韧性的有效优化,在实际的使用过程中就可将二者结合运用,从而使水性涂料的优化效果得到最大程度的提高。

3.3 涂料断面形貌的变化

对实验结果进行分析可以发现,随着多官能度封端剂添加量的不断增加,水性涂料薄膜的断面形貌也变得越来越复杂且多样化。从根本上来讲,这种情况可以看作是较为标准的韧性断裂特点。产生这种情况的根本原因是水性涂料在干燥的过程中多官能度封端剂中包含的硅氧烷基会发生水解反应,从而使水性涂料自身产生交联现象,最终使得水性涂料内部的结构变得更加复杂化。大幅度拉伸的操作时,水性涂料内部的形变程度就会不断增大,最终导致韧性断裂的产生。而随着羟基化六方氮化硼添加量的不断增大,水性涂料的断面形貌则开始产生了微坑的情况,且这些微坑的分布与蜂窝的结构相似。而产生这种现象的根本原因是羟基化六方氮化硼材料会与硅氧烷基团产生较强的作用力,从而使水性涂料内部的结构变得愈发复杂。对这一性质发生的改变进行分析发现,羟基化六方氮化硼材料的加入使得水性涂料的韧性发生了较大的转变,断面形貌的韧性断裂特点也随着羟基化六方氮化硼材料的添加逐渐变成了蜂窝断裂特点^[6]。

3.4 防腐蚀能力的变化

使用水性涂料的最根本目标是对涂料下的结构进行保护,避免其受到各种因素的影响而发生腐蚀现象。因此水性涂料自身的防腐蚀性也是决定其整体性能的重要因素之一,而本实验通过对于实验数据的对比分析,并对不同阶段水性涂料防腐蚀性能的变化情况进行分析可以发现,水性涂料的被腐蚀程度会随着多官能度封端剂添加量的不断增加而持续下降,并且水性涂料在添加了多官能度封端剂后,自身也产生了较强的自腐蚀电位。这在一定程度上可以说明水性涂料的防腐蚀性往往会受到多官能度封端剂添加量的重要影响。详细来看,当多官能度封端剂添加量达到10%左右时,水性涂层的被腐蚀程度降到了最低,这也就意味着其防腐蚀性达到了最强值。而在此之后继续

添加多官能度封端剂,则会使水性涂料的防腐蚀性略微发生下降的情况。

通过对比实验发现,制备出的不同比例的复合材料往往就有不同的防腐蚀性。在多次实验中,多官能度封端剂添加量为1.7g,羟基化六方氮化硼,添加量为0.2g时,复合水性材料的防腐蚀性最优秀。这在一定程度上也说明了羟基化六方氮化硼的添加可以有效提高水性涂料的防腐蚀能力。而产生这种情况的根本原因主要是纯度较高的聚氨酯涂层固化过程中,其表面积容易产生较多的气泡,从而使水性涂料内部的结构产生缺陷。加之水性涂料自身具有较强的亲水性能,这就导致纯度较高的聚氨酯层水性涂料在实际的模拟实验中耐腐蚀能力较弱。而在加入了适当的多官能度封端剂后,其可以减少无机改性水性涂料在固化过程中表面产生的气泡数量,加之其的添加使水性涂料具有较强的疏水性,因此往往能够使无机改性水性涂料的抗腐蚀能力得到实质性的提高。而在无机改性操作过程中对多官能度封端剂与羟基化六方氮化硼的特点进行综合运用,可以使无机改性水性涂料的耐腐蚀性能得到更有效的提高。

4 结语

总的来说,本文通过具体的实验对无机改性水性涂料的制备以及其具体的性能进行了较为全面的研究,并且在具体的实验结束后,通过实验结果得出了以下结论:无机改性操作可以对水性涂料的耐水性能、物理性能、断面形貌以及耐腐蚀性能等造成积极的影响。

参考文献:

- [1] 陈双铜. 无机改性水性涂料的制备及其性能研究[J]. 云南化工, 2021,48(07):62-64.
- [2] 荆凡迎, 李金龙, 陈宇. 无机改性水性涂料的制备及其性能研究[J]. 山东化工, 2020,49(03):37-39.
- [3] 牛守根. 有机乳液改性水性无机富锌底漆的制备及其性能研究[J]. 建筑科技, 2018,02(03):87-89.
- [4] 李力锋. 室内铝幕墙用有机-无机杂化涂层的制备及其性能研究[J]. 上海涂料, 2022,60(03):1-5.
- [5] 李为立, 智锁红, 郭平义, 等. 有机-无机杂化改性水性丙烯酸铁红漆的制备及其性能研究[J]. 涂料工业, 2010,40(04):47-50,55.
- [6] 谭向君, 王维, 刘玉硕, 等. 纳米-无机复合涂料的制备及其性能研究[J]. 山东化工, 2018,47(09):22-23,25.